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•  економіко-правовий (показники: вміння проводити 
проектний аналіз відповідно до нормативно-пра-
вових норм, що діють в сучасному міжнародному 
та українському законодавстві; уміння доцільно 
застосовувати різні методи аналізу ефективності 
соціального проекту);

•  організаційно-змістовий (показники: уміння управ-
ляти ресурсами і витратами соціальних проектів; 
уміння приймати ефективні рішення з урахуван-
ням цілей соціального проекту; уміння управляти 
просторово-часовою організацією діяльності про-
ектної команди).

Таким чином, перспективу подальших дослі-
джень вбачаємо у наступному: а) визначенні необхід-
ної функціональної структури професійної діяльності 
державного службовця у відповідності з рівнем його 
кваліфікації; б) визначенні структури узагальненого 
об’єкта діяльності державних службовців; в) виділен-

ні елементів сукупної структури професійної підготовки 
державних службовців; а також поглибленому розкритті 
кожного із вищезазначених нами елементів.
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Олена Скоропад 

СУТНІСТЬ ДЕРЖАВНОЇ СЛУЖБИ 
В КРАЇНАХ-ЧЛЕНАХ 

ЄВРОПЕЙСЬКОГО СОЮЗУ
У статті розглядаються різні підходи до визначення 
змісту поняття «державна служба», зокрема − ас-
пекти, які охоплює державна служба. Крім того, роз-
межовується поняття державної служби в кожній 
конкретній країні, що входить до складу ЄС, а також 
поняття «державна служба в інституціях Європей-
ського Союзу» і розглядається розуміння державної 
служби в деяких країнах-членах Європейського Союзу.

Ключові слова: державна служба, державний служ-
бовець, Європейський Союз, публічна служба, цивільна 
служба, реформування, суспільство.

Особливість вибору даної теми статті викликана 
актуальністю питання щодо системи державної служ-
би України, адже проголошення курсу на європейську 
інтеграцію в нашій державі викликало необхідність ре-
формування системи державного управління України 
та наближення законодавства (зокрема, законодавства 
про державну службу) до загальноприйнятих стан-
дартів Європейського Союзу. Для цього, перш за все, 
важливо вивчення досвіду країн-членів Європейського 
Союзу і наближення вітчизняної державної служби до 
загальноприйнятих її засад для країн-членів ЄС.

Багато дослідників, що займались чи займаються 
вивченням державної служби, часто звертали увагу на 
закордонному досвіді для перейняття та впроваджен-
ня його в Україні. Питання розвитку державної служ-
би ставало предметом дослідження таких вчених, як 
В. Авер’янов [6], О. Оболенський [7; 15], Є. Черноног 
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[18], С. Дубенко [8; 9], Т. Желюк [11], Т. Мотренко [5], І. 
Грицяк [4], Н. Колісніченко [14] та ін. Серед іноземних 
науковців питанням вивчення державної служби займа-

лись такі вчені, як Д. Боссарт, К. Демке [1] та ін.
Мета дослідження полягає у визначенні сут-

ності державної служби, зокрема в країнах-членах Єв-
ропейського Союзу.

ВНа сьогоднішній день, за наявності великої 
кількості досліджень, що стосуються державної служ-
би, недостатньо дослідженими залишаються особли-
вості функціонування сучасної державної служби 
в країнах-членах Європейського Союзу.

Важливо зазначити, що тему феномену дер-
жавної служби вивчало багато дослідників, серед 
яких − як представники Європейського Союзу, так 
і представники країн пострадянського простору. 
Майже всі дослідники, намагаючись надати влас-
не визначення державної служби, сходяться в 
тому, що державна служба – це особливий вид 
служби, який означає виконання функцій, одер-
жаних від держави за плату з державного бю-

джету в органах державної влади (а в деяких країнах 
– і в державних органах), яка виконується державними 
службовцями.

При цьому, на думку О. Оболенського, термін «дер-
жавна служба» охоплює декілька основних аспектів, 
таких як:

•  професійна діяльність соціального прошарку су-
спільства;

•  галузь науки;
•  галузь українського законодавства;
•  відповідна галузь права;
•  спеціальність вищої освіти й навчальна дисциплі-

на [15, с. 10].
Проте, в переважній більшості державна служба 

в країнах-членах Європейського Союзу являє собою 
саме професійну діяльність соціального прошарку су-
спільства. Державна служба в цьому контексті, з позиції 
Оболенського, об’єднує тих працівників органів влади, 
хто працює на постійній, професійній основі, отримує 
заробітну плату з державного бюджету, тобто від дер-
жави в особі її органів, і перебуває на посадах в органах 
державної влади, включаючи органи законодавчої, ви-
конавчої та судової влади, прокуратури тощо, та вирі-
шує завдання і реалізує функції цих органів. При цьому, 
він зазначає, що державна служба, як особливий вид 
служби, це одна з багатьох професій, для якої потріб-
ні професійні навички, вміння та знання, переконання, 
спеціальна освіта службовців. Виконання державними 
службовцями завдань і функцій держави на професійній 
основі має супроводжуватися сталістю та стабільністю 
державно-службових відносин, бездоганністю та ефек-
тивністю управлінської діяльності, її незалежністю від 
можливих політичних змін [15, с. 11]. На нашу думку, це 
визначення найбільш широко охоплює сучасне розумін-
ня державної служби в Україні та європейських країнах.

Розуміння державної служби, в широкому значенні 
цього слова, схоже в сьогоденному суспільстві, проте в 
кожній країні світу має певні відмінності. Так, на тери-
торії Європейського Союзу існує як поняття державної 
служби в кожній конкретній країні, що входить до скла-
ду ЄС, так і поняття «державна служба в інституціях 
Європейського Союзу». В законодавстві різних кра-
їн-членів Європейського Союзу можна відзначити дещо 
різне розуміння державної служби та ставлення до неї. 
Сутність державної служби в кожній конкретній країні 
визначається своїми внутрішніми законами. В Європей-

ському Союзі визначення державної служби, зокрема 
public, civil, що означають «публічна», «громадська», на 
нашу думку, мають на меті підкреслити публічний харак-
тер діяльності, спрямованості на благо суспільства та 
взаємодію з громадянськими інститутами. Так, термін 
«цивільна служба» має два різні значення: 1) держав-
ний орган, в якому працюють люди відповідно до своїх 
професійних якостей, професіоналізм яких доведено на 
основі конкурсу; 2) державні службовці, тобто службов-
ці, що працюють в державному органі (крім військових). 
Цивільним службовцем можна вважати особу, задіяну в 
державному секторі (в органі, агентстві, відомстві). Сут-
ність поняття «державний службовець» варіюється від 
країни до країни [19].

При цьому під публічною службою (public service) 
розуміється діяльність уряду для людей, що живуть у 
межах території власної юрисдикції, яка реалізовується 
безпосередньо через державний сектор [20].

Наприклад, в Польщі державна громадянська служ-
ба (Służba cywilna) – це група чиновників, яка працює 
задля забезпечення професійного, надійного, неупере-
дженого та політично нейтрального виконання функцій 
держави в органах державної влади. Правові основи 
державної служби Польщі визначаються Законом «Про 
громадянську службу» («О służbie cywilnej») від 21 ли-
стопада 2008 року (авторський переклад) [2].

Важливо звернути увагу, що в деяких країнах Заходу 
відсутнє конкретне законодавчо закріплене визначен-
ня державної служби. При цьому законодавчо вказані 
особливі ознаки державного службовця, що відрізняють 
останнього від інших категорій працівників.

Так, в Німеччині поняття державної служби 
(Öffentlicher Dienst) охоплює усіх співробітників держав-
них установ, до яких відносяться не лише працівники 
управлінських органів, але й судді, поліцейські, військо-
вослужбовці, вчителі, працівники дошкільних навчаль-
них закладів, викладачі вищих навчальних закладів та 
ін. На державній службі Німеччини особи поділяються на 
чиновників, а також службовців з працівниками держав-
ної служби. Чиновники відрізняються від службовців та 
працівників тим, що чиновники призначаються на службу 
пожиттєво, а зі службовцями та працівниками уклада-
ється трудовий договір, який може бути розірваний.

У Франції до ознак державного службовця відно-
сяться наступні: призначення на постійну посаду, що 
оплачується з державного бюджету; присвоєння рангів 
відповідно до системи рангів центральної, територіаль-
ної, а також державної служби в системі охорони здо-
ров’я. На державній службі (fonction publique) Франції 
державні службовці поділяються на дві групи:

1 – службовці, що працюють в державних закладах 
за наймом (на основі контракту та на умовах погодинної 
оплати);

2 – чиновники, які включені на постійній основі до 
штату державних органів та призначені на посади, які 
відповідають їх рангу та адміністративній ієрархії.

З огляду на вищевикладене можна зробити висно-
вок, що державна служба в країнах-членах Європей-
ського Союзу – діяльність усіх співробітників, зайнятих 
в державному секторі, який визначається в кожній країні 
відповідно до власних внутрішніх законів, що працюють 
для забезпечення професійного, надійного, неупере-
дженого виконання функцій держави та отримують за-
робітну плату з державного бюджету.

Також хотілось би звернути увагу і на ті її спільні 
ознаки, які присутні майже у всіх країнах Європейсько-
го Союзу, незважаючи на деякі внутрішні відмінності. 
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Так, на відміну від України, державна служба в країнах 
Європейського Союзу функціонує не лише в органах 
державної влади, а й в державних підприємствах та ор-
ганізаціях; державна служба виконується державними 
службовцями, які, в свою чергу, поділяються на чиновни-
ків, тобто службовців, які займають посади на постійній 
основі, а також службовців та робітників, які працюють в 
державних установах за наймом по контракту.

Поняття державної служби в Європейському Союзі 
дещо ширше, ніж в Україні. Також ширшим є вітчизняне 
поняття «державний службовець». На відміну від країн 
Заходу, особи, що працюють в органах охорони здо-
ров’я, у вищих навчальних закладах, школах, дошкіль-
них навчальних закладах та інших державних організа-
ціях, державними службовцями не вважаються.

Окрім поняття державної служби в країнах-членах 
Європейського Союзу існує також поняття «державна 
служба в Європейському Союзі», що являє собою апарат 
службовців державної служби, зайнятий в інституціях 
Європейського Союзу, з яких найбільшим роботодавцем 
є Європейська комісія, виконавчий орган Європейського 
Союзу. Державні службовці приймаються на роботу без-
посередньо в установах після того, як кожен з них про-
йшов встановлений відбір. Службовці Комісії організова-
ні у генеральні директорати (ГД) та служби (наприклад, 
юридична служба). Кожний генеральний директорат 
відповідає за певний напрямок політики Союзу. Очолює 
ГД генеральний директор, підпорядкований відповідно-
му члену Комісії. Однак, кількість і коло повноважень 
генеральних директоратів не обов’язково збігаються з 
кількістю та повноваженнями членів Комісії (кількість 
ГД змінюється, наразі їх близько 30). Один член Комісії 
може мати у своєму підпорядкуванні кілька ГД, а коло 
обов’язків одного ГД може поширюватись на кількох 
членів Комісії. Член Комісії може взагалі не мати гене-
рального директорату. Генеральні директорати готують 
проекти законодавчих пропозицій Комісії.

Проте, відмінною ознакою цієї служби є те, що осо-
бливості її функціонування відрізняються від функціону-
вання державної служби в кожній країні-члені ЄС. Так 
як Україна рухається шляхом європейської інтеграції, то 
для вдосконалення системи державної служби нашої 
держави необхідно вивчення особливостей функціону-
вання державної служби саме в країнах-членах Євро-
пейського Союзу. Важливо зазначити, що хоча держав-
на служба в кожній країні-члені ЄС відмінна між собою, 
проте для усіх країн-членів Європейського Союзу наявні 
певні принципи, на основі яких повинно здійснюватися 
функціонування державної служби. Принципи, на основі 
яких відбувається розвиток та функціонування держав-
ної служби, повинні бути законодавчо закріплені та ви-
значати сутнісні характеристики, зміст і значення самої 
державної служби. Ці принципи державної служби обу-
мовлені конституційно визначеними принципами дер-
жави, державного управління, державного механізму, 
державного устрою та державного апарату. Тобто, мож-
на сказати, що принципами державної служби є певні 
положення, моделі функціонування органів державної 
влади, які мають на меті реалізацію цілей, завдань та 
функцій держави та охоплюють усі сторони (організа-
ційні, функціональні, правові та інші) державної служби. 
Серед принципів державної служби в країнах-членах 
Європейського Союзу варто згадати про такі, як верхо-
венство права, патріотизм, професіоналізм та ін.

Важливо зазначити, що в Україні також наявні прин-
ципи, на основі яких здійснюється державна служба. 
Принципи державної служби нашої країни визначають-

ся Конституцією України, Законом України «Про дер-
жавну службу» та іншими актами законодавства. Так, 
Закон України «Про державну службу» від 16 грудня 
1993 року в статті 3 визначає такі принципи державної 
служби:

•  служіння народу України;
•  демократизму і законності;
•  гуманізму і соціальної справедливості;
•  пріоритету прав людини і громадянина;
•  професіоналізму, компетентності, ініціативності, 

чесності, відданості справі;
•  персональної відповідальності за виконання 

службових обов’язків і дисципліни;
•  дотримання прав та законних інтересів органів 

місцевого і регіонального самоврядування;
•  дотримання прав підприємств, установ і організа-

цій, об’єднань громадян [12].
Ці принципи державної служби на сьогоднішній день 

в Україні є фундаментальними для виконання державни-
ми службовцями своїх службових повноважень. Проте, 
так як в нашій державі відбувається реформування сис-
теми державної служби задля вступу до ЄС, принципи 
повинні вдосконалюватися та бути більш наближеними 
до принципів, які діють для країн-членів ЄС. З огляду на 
це, з 1 січня 2014 року вступає в дію нова редакція За-
кону України «Про державну службу» від 17 листопада 
2011р., підписана Президентом України 10 січня 2012 р. 
Відповідно до статті 3 цього Закону, фундаментальними 
принципами державної служби є:

•  верховенство права;
•  патріотизм та служіння Українському народу;
•  законність;
•  рівний доступ до державної служби;
•  професіоналізм;
•  доброчесність;
•  політична неупередженість;
•  прозорість діяльності;
•  персональна відповідальність державного служ-

бовця [13].
Варто зазначити, що ці принципи більш відповідають 

принципам, на основі яких відбувається функціонуван-
ня та розвиток державної служби в країнах-членах ЄС. 
Тому сподіваємося, що нова редакція Закону України 
«Про державну службу» вступить в силу з 1 січня 2014 
року, адже вона містить в собі ряд змін, які стосуються 
не лише принципів, але й особливостей оплати праці, 
соціального побутового забезпечення та ін. Та, за умо-
ви виконання усіх необхідних заходів з реформування 
системи державної служби, визначених керівництвом 
нашої держави, в Україні з’явиться вдосконалена, ефек-
тивна та престижна система державної служби.

Аналіз сьогоденних досліджень в галузі держав-
ної служби дає змогу нам зрозуміти ставлення науков-
ців того чи іншого періоду до питання державної служ-
би, а також особливостей її функціонування, зокрема 
в країнах-членах Європейського Союзу. Цей аналіз 
демонструє нам як схожі, так і відмінні між собою розу-
міння державної служби.

В даній статті розглядаються різні підходи до визна-
чення поняття «державна служба», зокрема «держав-
на служба в країнах-членах Європейського Союзу». 
Визначено різницю між поняттями «державна служба 
країн-членів ЄС» і поняттям «державна служба в ін-
ституціях Європейського Союзу». Крім того, визначені 
особливості функціонування державної служби, при 
успішному запозиченні яких для України можливе ста-
новлення ефективної системи державної служби євро-
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пейського зразка. Зокрема, важливо запровадити такі 
принципи роботи та функціонування державної служби, 
які мають закладатися в основу функціонування усіх 
органів державної влади, бути спрямованими на вико-
нання законодавства своєї держави, а також визначати 
взаємовідносини у системі органів державної влади. 
Варто зазначити, що їх має бути впроваджено з 1 січня 
2014 року при вступі в силу нової редакції Закону Украї-
ни «Про державну службу» [13].
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СУЧАСНІ ТЕНДЕНЦІЇ ФОРМУВАННЯ
 ПРОФЕСІЙНОГО МЕНТАЛІТЕТУ 

ДЕРЖАВНИХ СЛУЖБОВЦІВ
В статті розглядаються сучасні тенденції фор-
мування професійного менталітету державних 
службовців в контексті професіоналізації державної 
служби в Україні.

Ключові слова: державна служба, державний служ-
бовець, професійний менталітет державних служ-
бовців.

Необхідність формування кадрового складу дер-
жавного апарату професійно підготовленими висо-
кокваліфікованими фахівцями, які відповідають цілям, 
завданням і функціям держави, залишається найбільш 
гострою в умовах сучасної світової економічної кризи.

Вирішення питання формування професійного мен-
талітету державних службовців в системі підготовки, 
перепідготовки та підвищення кваліфікації кадрів спри-
ятиме розвитку професіоналізації державної служби 
через засвоєння фахівцем потрібних знань, навичок і 
здібностей щодо кваліфікаційних вимог для конкретної 
посади державного службовця, що в цілому покращить 
якість управлінських послуг відповідно до сучасних сві-
тових стандартів.

Питанню встановлення переліку і змісту профе-
сійних нормативних якостей для державних службов-
ців присвячено велику кількість наукових досліджень 
(Н. Гончарук, А. Ковальова, А. Кравченко, О. Мель-
ников, Л. Меншиков, М. Пірен, В. Попов, В. Ребкало, 
С. Серьогін, Л. Уманський та ін.). В роботах вищеназ-
ваних науковців надається характеристика не тільки 
рівня спеціальних знань, умінь та навичок у сфері 
державного управління, але й стану здоров’я фахівця, 
функціональної витривалості, а також ціннісної орієн-
тації, мотивації, здібностей, які, в свою чергу, співвідно-
сяться з професійною придатністю обіймати посаду на 
державній службі.

Для аналізу сучасної парадигми професіоналізації 
державної служби в Україні використані в статті норма-
тивно-правові документи: Конституція України; Кодекс 
державного службовця; Закон України «Про державну 
службу», Укази Президента України «Про заходи щодо 
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